

广东华侨权益有“法”撑腰

杨子岩 李福娟



10月1日，我国首部保护华侨权益的综合性地方法规《广东省华侨权益保护条例》（以下简称《条例》）正式实施。这部具有里程碑意义的条例出台之后，华侨的哪些权益会受到保护，这对旅居海外的华侨华人有何影响？本报采访了广东侨办负责人和专家学者为您详解《条例》。

八方面的“保障”

目前广东约有3000万华侨华人，分布在世界上160多个国家和地区，由于海外侨胞人数众多，涉及华侨在广东的权益问题也比较多。

“特别是投资、捐赠、房屋、宅基地、祖坟等权益屡被侵害的案件时有发生。自2008年金融危机以来，我省侨商投诉案件也呈上升趋势，经常发生华侨投资权益受到侵害的行为。”广东省侨办主任李心介绍，“这给我省的海外形象造成了不良影响，有些侨胞甚至把侵害其权益的地方政府告上法庭。”

为了及时、有效地解决侵害华侨合法权益问题，自2011年，广东侨办牵头推动《条例》的立法工作，经过4年努力，《条例》在今年7月31日获广东省人大常委会通过，并于10月1日正式实施。

作为中国第一部保护华侨权益的综合性地方法规，《条例》尤其关注“华侨权益”。“华侨权益是《条例》的核心部分，分别对华侨政治、人身、社保、生育、教育、财产、投资、捐赠等八个方面权益的保护作了具体规定，增强了《条例》的可操作性。”李心介绍。

哪些权益受保护

“以前我们搞侨务工作，经常碰到几种情况：一是出去回来后很多东西不能享受。二是回来做生意，拖家带口，孩子就读，爱人工作都是问题。”印尼归侨、原广东省侨办工作人员何光宇介绍。

广东首部《条例》实施后，这些都将是问题。根据《条例》，今后华侨申请回粤定居，若拟定居地为原户籍注销地，符合申请之日起前两年内，在国内连续居住满三个月，或者连续六个月内累计居住满90天，有稳定的住所和生活保障，负责侨务工作的部门应当核发华侨回国定居证，公安部门依法办理落户手续。

“《条例》第十一条第二款对华侨回国定居后养老保险金领取做出规定：‘华侨达到领取基本养老金法定条件的，按照国家规定享受相应的养老保险待遇。华侨领取基本养老金后出国定居的，可以继续领取基本养老

金。’”李心主任介绍。“这就消除了华侨的后顾之忧，保障了华侨出国定居后的基本生活。”

在就医方面，华侨回广东临时就医的，可以按规定享受离休、退休医疗待遇。

就学方面，《条例》规定，华侨子女在其监护人户籍所在地或其父母在广东工作所在地就读实施义务教育学校的，享受当地户籍居民适龄子女入学同等待遇。华侨子女有广东户籍的，其参加高考、教育、招生等部门应当按照国家和本省有关规定执行。华侨学生可以在其父母出国前或者其祖父母、外祖父母户籍所在地参加高中阶段的考试招生，与当地户籍学生享受同等待遇。

有望全国推广

关于侨的立法，国家于上世纪90年代初制订过《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》，后经修订后于2000年10月31日起施行至今。

随着形势的变化，有些条款已经有了某些局限性。“范围主要限于归侨，对于海外的华侨，或者是在中国有投资、经商的，或者在国内有房产、祖产的，他们的权益在法律层面还没有制定出来。”暨南大学华侨华人研究院教授陈奕平说。

“现在这个《条例》是既包括归侨侨眷，又涵盖华侨，比较全面保护了侨的权益。”何光宇说。“以前我们有很多政策性的规定，现在上升到了法律政策，具有强制性，又有权威性，更可靠地保护华侨的权益。”

本报从相关部门了解到，广东首部《条例》的出台，只是一个尝试。现在国务院侨办也在推进这方面的事情，全国人大法制委也正考虑从全国范围内进行推广。“从广东开始，浙江、湖北、南京也陆续在做。”陈奕平说。

“以前号召大家落叶归根，现在号召落地生根。现在越来越多侨胞看到祖国强大，就想回来。我们华侨有这样的一个看法，66年前，我们国家解放，‘祖国解放东方亮，海外孤儿有了娘。’现在经过66年的建设和改革开放，我们觉得‘强大的祖国是我们坚强的靠山。’”何光宇说。

福建省第二届侨界文化艺术节启动

据中新社泉州10月14日电（记者廖静）14日，第十四届亚洲艺术节“网络亚艺节”板块的活动之一——“亲情中华”福建省第二届侨界文化艺术节（简称“侨艺节”）在福建泉州开幕。当日，来自美国、越南、马达加斯加、阿联酋等20多个国家和地区的近百名华侨代表、归侨朋友共同见证侨艺节活动启动。

侨艺节由福建省侨联主办，首届于2011年在福州举办。今年侨艺节将结合“亲情中华”主题，深入开展侨界文化艺术交流互动。

千余名海内外客属后裔宁化祭祖



宁化石壁村村民用木活字展示、回回舞等一系列客家民俗表演，欢迎海内外客属乡亲。

吕明摄（中新社发）

据中新社宁化10月14日电（记者吕明）来自马来西亚、荷兰及台湾、香港等地的1000余名海内外客属乡亲，14日身披寓意“天下客裔一家亲”的黄马褂，共赴“客家祖地”福建宁化石壁村祭祖寻根，参加第21届世界客属石壁祖地祭祖大典。

宁化的石壁村是公认的“客家祖地”，自1995年石壁客家公祠建立，并举办第一届世界客属石壁祖地祭祖大典以来，已成功举办了包括今年在内的21届祭祖大典。宁化石壁客家祭祖习俗2011年被列入国家级非物质文化遗产名录。

加拿大安省移民被指英语要求过高

据中新社10月15日电（记者谢君）据媒体报道，加拿大安省公民、移民暨国际贸易厅长陈国治13日表示，加拿大联邦政府对安省省提名（PNP）移民项目申请人的英语要求过高，致华人等少数族裔移民数量减少。联邦自由党万锦康山选区候选人麦家廉表示，联邦自由党将致力修补现在的移民系统，并切实推进中加关系稳定、持续、深入发展。

新州华人遗骨 述说华工血泪史

尹玥

飓风摧毁了教堂，修整时却在地下室发现大量骸骨——这个太像侦探小说开头的故事却是真实发生在美国新泽西州贝尔维尔镇的事件。据外媒报道，近日，在贝尔维尔一家教堂的地下室，发现了数目众多的遗骸。经过当地历史学会的调查，这些骸骨很有可能属于19世纪初第一批移居美国东部的华人劳工。

在历史学家看来，这样大规模的发现，足以勾勒出一部可歌可泣的华工血泪史。

19世纪五六十年代，由于美国西部“淘金热”和横贯北美的太平洋铁路的修建，大批中国劳工来到美国谋生。1870年，太平洋铁路建成之后，华人劳工们由西向东迁移，在贝尔维尔安顿下来。之后的短短几年时间，贝尔维尔镇的华人人数不断增长，最终超过了300人，占到镇上总人口的10%。

当时的美国反华情绪高涨，再加上联邦《排华法案》的限制，华人劳工毫无尊严可言。距离贝尔维尔不远的纽约，由于华人聚会是违法的，所以很多居住在纽约的华人都来到贝尔维尔镇庆祝中国新年。后来，贝尔维尔成为了纽约大都会区的华人中心，华人逐渐在纽约和新州发展壮大。

由于《排华法案》的规定，死去的华人不被允许安葬在体面的墓园内，只能葬在荒废的土地上，成为“孤魂野鬼”。因此，在获得教会大部分会员的同意之后，部分死去的华人被暂时埋在荷兰归正教会的地下室。他们葬得很简单，也许认为那里只是一个临时的住所，还期待着总有一天能够入土为安、魂归故里。

他们当然没能再回到故乡，而是在教堂的地下室中静静地待了百余年。但他们的存在永远不会被历史抹去。这些骸骨重见天日，既在向我们诉说着当年的血泪史，也树立起了一座特殊的纪念碑，纪念那些在海外奋斗、为开发和建设美洲做出不可磨灭贡献的初代移民们。



图为19世纪在美国加州金矿淘金的华人。图片来源：时报网



中国海军“郑和号”训练舰访问美国

10月12日，在美国夏威夷珍珠港，任务指挥员、海军大连舰艇学院院长严正明（右）与前来欢迎的夏威夷华侨华人握手。

中国人民解放军海军“郑和号”训练舰12日在美国夏威夷珍珠港靠岸，开始对美国进行为期4天的友好访问。这是“郑和号”训练舰自1989年后第二次访问夏威夷。新华社记者 郭爽摄

中医界能凭诺奖在海外突围么

岳虹

喜！中药获得诺贝尔奖是多少年来我们的梦想，终于实现了！作为瑞典中华中医药学会的会长，我立即联系组织了座谈会为之庆祝，并将屠呦呦获奖的这一天定为了学会的纪念日。”

“屠呦呦获奖不仅能够提升中医药在海外的知名度，为我们在海外推广中医药做好宣传，更重要的是能够引来投资，现在已经有相关企业来和我接触，希望能投资中医药行业。如能促成合作，虽然我年过花甲，我依然想像年轻时那样再为中医药在瑞典甚至整个欧洲的推广冲刺一次！”

海外生存：困境犹在

虽有诺奖喜讯，但当前中医药海外推广却面临着令人忧虑的局面。

在美国，中医只能作为“草药师”进行降级注册。澳大利亚中医立法走在前列，中医地位有所提高；但在北美，中医药只能作为保健食品出售，针灸虽在美国刮起热潮，但相关立法保护仍然欠缺。总体而言，海外中医药界普遍面临地位偏低、缺乏相关法律保护的困境。

洛杉矶华人针灸师周新胜因使用蜂针疗法而被加州针灸局推上被告席，正是因为当地中医法规没有具体规范，致使周新胜受到行医执照吊销两年的处罚。

而中医海外地位较低的深层原因，还是中西文化理念的不同。西方认为中医知识替代医学而非主流医学，对于中成药的疗效，希望有具体解说而不是中医理论的阐述方法。

借力诺奖：有两前提

未来海外中医界若想借助诺奖东风，必须通过不断创新来实现对现有局面的突破。

在海外中医事业的推进过程中，宗金波开创了“中医院、医药公司和中医学院”三位一体的发展模式，实现了海外中医人才培养、人才利用的结合。宗金波说：“在海外，中医人才是宝贵资源，仅有医药而没有持续的人才培养体制，将会影响海外中医事业的持续发展。因此必须将中医学院融入海外中医事业发展中来。”

而华人中医界也应利用自身对所处国文化的了解，不断创新手段、尝试新方法，来让外国人更好地了解中医。在这一方面，可借鉴同仁堂对中医进行科普宣传的方法，以卖凉茶作为吸引点，向当地人推广中医的保健养生之法。总之，中医事业的海外传播要想乘诺奖之风进行突围，华人力量必不可少。



中药研究获得诺贝尔医学奖了！这是迄今为止中医药科学研究在国际上获得的最高殊荣，将全世界的目光聚焦到中医药领域，也为中医药的海外传播带来一股东风。能否借力、如何借力，实现中医药在海外的突围，成为华人中医药界的重要议题。

获得诺奖：中医药界备感振奋

屠呦呦获得诺奖的消息刚刚传出，世界中医药界就沸腾了。

这其中包括宗金波，一位在瑞典从事中医药推广工作长达17年之久的业内人士。

1998年，宗金波在自己国内事业正盛的时候，毅然转身海外，从接收一家诊所做起，到办起北欧第一家中医院，再到成立瑞典中国医药公司，为中成药品进入欧盟市场尽心尽力。

当他得知中药获得诺奖这一消息时，由于自己的亲身经历，他尤为振奋。“太激动了，的确感到十分惊